

Kitekintő...

... az országba

Nagytakarítás Pakson – Nagytakarítást rendeltek el a paksi atomerőmű működő 1-es, és a karbantartás alatt álló 2-es blokkjánál – köztük Kováts Balázs, az erőmű tájékoztató- és látogatóközpontjának vezetője. A munkálatokra a normál munkakörülmények visszaállítását, azaz a karbantartás és a 2-es blokknál történt súlyos üzemzavar következtében esetlegesen lerakódott radioaktív szennyeződések eltávolítása miatt van szükség. Kováts Balázs utalt rá, hogy a mostanéhoz hasonló tisztításra évente kétszer kerül sor. A takarítás során vegyszeres vízzel lemossák a reaktorcsarnok rozsdamentes acélból készült padlóját, a speciális bevonattal ellátott fal-, és födémfelületeket, valamint a különböző segédberendezéseket is. A munkálatokkal a tervek szerint a jövő hét közepén végeznek.

Az eutanáziáról – Nem alkotmányellenes a gyógyíthatatlan betegek tekintetében az orvosi ellátás visszautasításának hatályos jogi szabályozása, az Országgyűlésnek pedig nincs törvényalkotási kötelezettsége az eutanáziával kapcsolatban – tartalmazza az Alkotmánybíróság nyilvánosan kihirdetett határozata. Az Alkotmánybíróság elutasította azt az indítványt, hogy nem teszi lehetővé számukra életük orvosi segítséggel történő befejezését. A testület arra a következtetésre jutott, az a tény, hogy a törvényalkotó részben korlátozza a gyógyíthatatlan betegek önrendelkezési jogát, azélehez való jog védelme érdekében szükséges, és ez a korlátozás arányosnak minősül a cél elérése érdekében. A határozathoz Holló András, Kukorelli István és Tersztyánszkyne Vasadi Éva alkotmánybírók párhuzamos indokolást, Bihari Mihály, Erdei Árpád, Holló András és Kukorelli István alkotmánybírók különvéleményt fűztek.

Időközi választások – Negyven településen tartottak vasárnap időközi önkormányzati választásokat, az esetek többségében a polgármesteri posztért indulókra voksolhattak az arra jogosultak. Vas megyében 9, Somogy megyében 7, Győr-Ménfőcsanak és Baranya megyében 4-4, Borsod-Abaúj-Zemplén megyében, Pest és Veszprém megyében 3-3, Nógrád és Jász-Nagykun-Szolnok megyében 2-2, Zala és Heves megyében, valamint Budapesten 1-1 helyen volt időközi választás. Az Országos Választási Iroda tájékoztatása szerint összesen 26 településen polgármestert, öt településen cigány, egy helyen pedig német kisebbségi önkormányzati tagokat választottak. A részvételi arány a kis falvak többségében a polgármester-választásokon magas, 70-80 százalék körüli volt, egyes helyeken megközelítette a 90 százalékot, ugyanakkor a nagyobb településeken alacsonyabb volt.

Civilek és katonák – A Civilek a Békeért Kezdeményezés tiltakozik a magyar katonák Irakba küldése ellen; a szervezet ezzel kapcsolatban petíciót intézett a magyar kormányhoz és a parlamenthez. A szervezet tiltakozó levele szerint "nincs szükség arra, hogy az irakiak a magyar katonákban és általában a magyarokban gyűlölt idegent lássanak. Nincs szükség arra, hogy idegen érdekekért magyarok életét veszélyeztessük!"

... a megyébe

Nyelv és számítástechnika – Harminchetedik alkalommal rendezték a Magyar Nyelv Hetét, melynek Békéscsabán, a megyeháza nagyertermében, rendezték ezúttal az országos megnyitóját. Új nyelvi forradalom alakul ki – mondta bevezető előadásában dr. Balázs Géza egyetemi docens, a televízióból is ismert nyelvész. Rámutatott előadásában arra, hogy egyre jobban visszatérünk a vizualitáshoz: régen a pont, a vessző, a kérdőjel és a felkiáltójel jelentette a hangulajeleket, most a sokkal vizuálisabb mossolyjel vagyis :-), és a szomorúságjel :-(vette át a helyüket. Gyakorkorai a rövidítések: a fiatalok ugyanis számítógépes beszélgetés közben már nem emlékeznek, hanem emlékenek, és náluk nem működik a gép, hanem műxik. A legérdekesebb, hogy a rövidítések akarattalanul is nyelvtani szabályokat követnek

ÁFA csökkentést szeretnének – Évi küldöttgyűlést tartotta Békéscsabán a Kereskedők, Vállalkozók Békés Megyei Szervezete, melynek megyei titkára, Czibula Zoltán, hangsúlyozta: működésük, gazdálkodásuk évek óta kiegyensúlyozott. A szervezet a jövőben szeretné elérni, hogy hazánkban csökkenjenek az áfa-kulcsok, hiszen – mint elhangzott – az EU nem írja elő ezek megemelését. Nálunk a fuvarozásban is bevezették a legmagasabb, a 25 százalékos áfa-kulcsot, míg az uniós országokban ez alacsonyabb, s ugyanez vonatkozik a szesz italokra is: Ausztriában 10 százalék a borok áfa-kulcsa, nálunk 25.

A türelem elfogyott – Legalább 20 százalékkal emeljük meg a földalapi támogatást, minden mezőgazdasági termékre legyen garancia az ár, a sertés kilójáért fessenek a felvásárlók 265 forintot – ezeket a kéréseket tolmácsolta az FVM vezetőinek a Gádoroszi Mezőgazdasági Termelő Szövetség küldöttsége, amint arról Varga Lajos elnök számolt be az érintetteknek egy fórumon. Az előadó szerint az elmúlt 12 év alatt egyetlen kormány sem becsülte meg a gazdákat, s a miniszter javaslataira – hogy fogjanak össze és legyenek türelemmel – az a válaszuk: a türelem elfogyott, ha kell, eltorlaszolják a hűsüzemek bejáratát, ismét az utcára vonulnak gépeikkel.

Heten éves a Táncsics – Dicsőséggel őrzik a legjobb eredményeit, könyv sorolja az elmúlt hét évűzede történeteit. Az Orsházi Táncsics Mihály Gimnázium és Szakközépiskola fennállásának 70. évfordulója alkalmából ünnepi közgyűlést tartottak, melyen Blahó János igazgató emlékeztet az iskolaalapítókra, azokra, akiknek létét köszönheti az evangélikus, majd 1948-ban a Táncsics nevet felvett gimnázium. Felidézte a tanulmányi- és sportversenyek legjobbjainak eredményeit, az intézmény fejlődésének legjelentősebb állomásait. A résztvevők meghallgatták a külföldi delegációk képviselőinek köszöntőit, majd elismeréseket átadására került sor.

Rendőrnapi – Dr. Kurucz Ferenc, Békés megye rendőrfőkapitánya nyitotta meg a szokásos megyei rendőrnapi, ezúttal a gyulai várnál. A rendezvényen részt vettek országgyűlési képviselők, a svájci Thurgau kanton rendőrsége, Szében, Kovászna, Arad megye rendőri vezetői. Dr. Kurucz Ferenc elmondta, Sárkányölő Szent György alakja az igazságszolgáltatás jelképe, szimbólumként kötődik össze a bint ildöző, az állampolgárok biztonsága fölött őröködő rendőr személyével. A rendőrség, mint az ország egésze, nehéz gazdasági feltételek között, szigorú költségvetés mellett látja el feladatait. Tavaly több, korábban kialakult tendenciát fordult meg. Csökkent a bűncselekmények száma, nőtt a felderítés eredményessége, és mind több rendőr kérte, visszakérte magát Békés megyébe.

Szarvas Város Önkormányzatának ifjúságpolitikai koncepciója 2003-2007 – IV. rész

IV/1. Egészségügy, szociálpolitika

b) **Szociálpolitika**
Szarvas Város Önkormányzata törvényi kötelezettségének eleget téve meghozta többször módosított 12/1999. (IV.22.) számú helyi rendeletét a szociális igazgatásról, valamint a szociális és gyermekvédelmi pénzbeli és természetbeni ellátásokról. Ennek intézményi hátterét is megteremtette (Szarvas Város Önkormányzata Családsegítő és Gondozási Központja). E rendelet szerint Szarvas Város Önkormányzata által nyújtott rászorultságtól függő támogatások az alábbiak:

1. **Pénzbeli ellátások:**
a) munkanélküliek jövedelem-pótló támogatása
b) rendszeres szociális segély
c) időskori juttatás járadéka
d) ápolási díj
e) átmeneti segély
f) temetési segély

2. **Penzbeli vagy természetbeni ellátások:**
a) lakásfenntartási támogatás – fűtési támogatás
b) kiegészítő családi pótlék
c) rendkívüli gyermekvédelmi támogatás
3. **Természetbeni ellátások:**
a) tankönyvvásárlási támogatás
b) térítésmentes helyi autóbuzsberlet biztosítása
c) köztemetés
d) közgyógyellátás
e) egészségügyi szolgáltatásra jogosító igazolvány

A felsoroltak közül közvetlenül érinti a gyermekeket és a fiatalokat az:
- **kiegészítő családi pótlék** megállapítására és folyósítására a Gytv.-ben és a 149/1997. (IX.10.) Korm. rendeletben meghatározott rendelkezéseket kell alkalmazni.

Összege – gyermekenként – havi 4.200 Ft, mely a költségvetésről szóló törvényben meghatározott összeg.

Szarvas Városban 2001 évben 1288 fő részesült kiegészítő családi pótlékban, összesen 69.293 eft került kiosztásra ezen célból. Ezen összeg 75%-át az állam visszatéríti az önkormányzatnak.

Elősorban természetbeni ellátásként biztosítható, különösen gyermekintézményi étkeztetés térítési díjként és tankönyvtámogatásként.

- **rendkívüli gyermekvédelmi támogatás**
Rendkívüli gyermekvédelmi támogatásban részesíthető az a gyermek, akinek gondozó családja időszakosan létfenntartási gondokkal küzd, vagy létfenntartását veszélyeztető rendkívüli élethelyzetbe került és ezért rendkívüli anyagi segítségre szorul.

Egy naptári éven belül gyermekenként legfeljebb két alkalommal adható, maximális összege gyermekenként 4.000 Ft. (2002. szeptember 1-től, előtte 3.000 Ft volt).

Odaítélése a Népjólét Bizottság döntési körébe tartozik. 2001. évben 281 esetben került kiadásra rendkívüli gyermekvédelmi támogatás, összesen 748 eft összegben.

- **tankönyv vásárlási támogatás**

Szarvas Város Önkormányzata a költségvetésben biztosított pénzügyi keret terhére a tanköteles korú szarvasi állandó lakóhelyű tanuló részére tankönyv vásárlási támogatást biztosít.

A tankönyvek megvásárlásához az oktatási intézmény javaslata alapján 1.000 –2.500 Ft közötti összegű támogatásban részesülhet az a tanuló, akinek családjában az egy főre jutó nettó jövedelem nem éri el az öregségi nyugdíj mindenkori legkiseb

sebb összegét. 2001. évben 292 fő részesült ilyen támogatásban, 1.185 eft összegben.

- **térítésmentes helyi autóbuzsberlet biztosítása**

Szarvas Város Önkormányzata a költségvetésben biztosított pénzügyi keret terhére Szarvas Város alap- és középfokú oktatási intézményeiben tanuló szarvasi állandó lakóhelyű tanulók részére a helyi és a távolvási (külterületről belterületre) buszközlekedéshez természetbeni juttatásként ingyenes, térítésmentes tanulóberletet biztosít.

A buszberletekre 2002. november 30-ig 8.369.460 Ft került kifizetésre.

Szarvas Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. tv. 16.§ (1) bekezdésében, valamint a szociális igazgatásról és a szociális ellátásokról szóló 1993. évi III. tv. 26.§-ban kapott felhatalmazás alapján a felsőoktatási hallgatók tanulmányi ösztöndíjáról, csatlakozás az Oktatási Minisztérium Ösztöndíj pályázatához, megalkotta az 52/2000. (XII.14.) sz. helyi rendeletét (Bursa Hungarica). Az önkormányzat e rendelet alapján támogatást nyújt szociálisan hátrányos helyzetben lévő felsőoktatási hallgatók számára, illetve a felsőoktatási tanulmányokat kezdeni kívánó fiatalok számára. 2001. évben 96 fő kapott ilyen jellegű támogatást, összesen 1.292 eft összegben.

Az Oktatási Minisztérium pályázaton hirdetett önkormányzatok számára a településeikön lakó tehetséges, nyolcadik osztályos tanulóknak az Arany János Tehetség-gondozó Programban való részvételre. A program célja, hogy segítse a települések külterületein élő tehetséges, de valamilyen ok miatt hátrányos helyzetű diákok továbbtanulását. A tanulókat lakhelyük önkormányzata jelölheti a programba. Az önkormányzatnak vállalnia kell, hogy havi 5.000 Ft-os tanulmányi ösztöndíjjal támogatja az általa jelölt diák tanulmányait. 2001-ben csatlakozott Szarvas Város Önkormányzata a programhoz, melynek keretében 1 fő tanulót jelölt a programba. A tanulót havi 5.000 Ft ösztöndíjban részesíti a szociális ellátásokra biztosított pénzügyi keretből. 2002-ben is lehetőség van a programban való részvételre, amelyet feltétlenül ki kell használni és az önkormányzatnak támogatni kell ilyen formában a pályázó fiatalok továbbtanulását.

Családsegítő és Gondozási Központ

A családsegítő szolgálat a megelőző tevékenységek körében figyelemmel kíséri a lakosság szociális és mentálhigiénés helyzetét, feltárja az egyén és család életében jelentkező krízis okait és jelzi azokat az illetékes hatóság felé. Veszélyeztetettséget és krízishelyzetet észlel és jelző rendszert működtet. Tájékoztatást ad a szociális, a család-támogatási és társadalombiztosítási ellátások formáiról, az ellátáshoz való hozzáférés módjáról. Szociális, elvezetési és mentálhigiénés tanácsadást nyújt. Család-gondozással elősegíti a családban jelentkező krízis, illetve konfliktus megoldását. A családsegítő szolgálat tevékenységét egyénre, családra vonatkozóan elkészített terv alapján, személyes kapcsolat keretében végzi, szolgáltatása térítésmentes.

Akik a közelmúltban jártak Kárpátalján, nem kis meglepetéssel tapasztalhatták, hogy az iskolás gyermekek nagy többsége a tömegközlekedés hiánya miatt, naponta két-három órát kénytelenül gyalogni azért, hogy eljusson az iskolába és onnan haza. Mire tanulásra kerül sor, már fáradtak, ezért figyelni, teljesíteni sem tudnak képességeik szerint.

A Magyar Máltai szeretetszolgálat kerékpárgyűjtési akció szervezésével szeretné megkönnyíteni ezeknek az egyéb-ként is nehéz szociális körülmények között élő gyermekeknek az iskolába való eljutást.

Kedves Olvasók! Önöket is kérjük: segítsenek. Akinek van divatjaműlt, kopott, javítható, használaton kívüli kerékpárja – s talán már csak a helyet foglalja, útban is van -, gondoljon azokra a sok mindent nélkü-

dok száma megnövekedett. A családsegítő szolgálatot sokan keresik fel lakásügyben, alberlet, segélyezés ügyében. Többen természetbeni segélyt kérnek: ruha, bútor stb. Családi vizslatok, mentális problémák is jellemzőek.

A gyermekjóléti szolgálat feladata a gyermek testi-lelki egészségének, családban történő nevelésének elősegítése érdekében:

- a gyermeki jogokról és a gyermek fejlődését biztosító támogatásokról való tájékoztatás, a támogatásokhoz való hozzájutás segítése

- a családtervezési, a pszichológiai, a nevelési, az egészségügyi, a mentálhigiénés és a káros szenvedélyek megelőzését célzó tanácsadás, vagy az ezekhez való hozzájutás megszervezése

- a gyerek veszélyeztetettségének megelőzése érdekében a veszélyeztetettség észlelése és jelző rendszer működtetése

- a családi konfliktusok megoldásának elősegítése, különösen a válás, a gyermekelhelyezés és a kapcsolattartás esetében hatósági beavatkozás kezdeményezése, javaslat készítése a gyermek családjából történő kiemelésére

- a családjából kiemelt gyermekek visszahelyezése érdekében a család-gondozás biztosítása, a szülő és a gyermek közötti kapcsolat helyreállításához, az utógondozás biztosítása a gyermek családjába történő visszailleszkedéséhez

Pedagógiai Szakszolgálat:

1. **Nevelési Tanácsadó**

A közoktatásról szóló törvény 35.§ (3) bekezdése alapján a nevelési tanácsadás feladatai általában három nagy csoportba oszthatók:

a) a beilleszkedési zavarokkal, tanulási nehézségekkel, magatartási rendellenességekkel küzdő gyermekek problémáinak feltárása

b) a gyermek rehabilitációs célú foglalkoztatása a pedagógus és a szülő bevonásával

c) szakvélemény készítése az iskolakezdetéhez, ha a gyermek

egyéni adottsága, fejlettsége azt szükségessé teszi

2. **Beszédjavító ellátás**

A logopédiai ellátás feladata a beszédindítás, beszédhibák javítása, nyelvi – kommunikációs zavarok javítása, dyslexia megelőzése és gyógyítása. A beszédhibák időben történő felismerésének, a logopédiai kezelés biztosításának igen fontos szerepe van a gyermek, tanulóról érdeklődő iskolai előmenetele szempontjából.

3. **Gyógytestnevelés**

A gyógytestnevelés feladata a gyermek, a tanuló speciális egészségügyi célú testnevelési foglalkoztatása, ha az iskolaorvosi vagy szakorvosi szűrővizsgálat gyógy- vagy könnyített testnevelésre utalja.

Szarvas Városban az óvodai és iskolai gyógytestnevelést és óvodai mozgásfejlesztést jelenleg egy főállású gyógytestnevelő látja el. Órákat tart az önkormányzati fenntartású intézményekben, valamint Békés Megye Önkormányzata Székely Mihály Szakközépiskola és Szakmunkásképző Intézetben, a Benka Gyula Evangélikus Általános Iskolában, a Bacsó Béla úti Óvodában és a Vásártéri Napfény Evangélikus Óvodában. A törvényben meghatározott egy foglalkozáson belüli csoportlétszámot, 16 fő, jóval meghaladja a jelenlegi csoportbeosztás. Állandó helye nincs a gyógytestnevelési, mozgásfejlesztő foglalkozásoknak, így a foglalkozásokat az intézményekben, a fűdőben tartja az érintetteknek a gyógytestnevelő, kötelező tanórán után vagy testnevelés órák helyett. Szükség lenne legalább még egy félállású gyógytestnevelő foglalkoztató-sára és megfelelő, állandó, jól felszerelt hely biztosítására a gyógytestnevelési, mozgásfejlesztési foglalkozások lebonyolításához.

A pedagógiai szakszolgálat kulturális környezetben tudja fogadni Szarvas Város valamint Békéscsabán, Kardos, Örménykút, Hunya és Csabacsúd szolgáltatóira rászoruló gyermekeket.

Kerékpárral könnyebb lenne

Akik a közelmúltban jártak Kárpátalján, nem kis meglepetéssel tapasztalhatták, hogy az iskolás gyermekek nagy többsége a tömegközlekedés hiánya miatt, naponta két-három órát kénytelenül gyalogni azért, hogy eljusson az iskolába és onnan haza. Mire tanulásra kerül sor, már fáradtak, ezért figyelni, teljesíteni sem tudnak képességeik szerint.

A Magyar Máltai szeretetszolgálat kerékpárgyűjtési akció szervezésével szeretné megkönnyíteni ezeknek az egyéb-ként is nehéz szociális körülmények között élő gyermekeknek az iskolába való eljutást.

Kedves Olvasók! Önöket is kérjük: segítsenek. Akinek van divatjaműlt, kopott, javítható, használaton kívüli kerékpárja – s talán már csak a helyet foglalja, útban is van -, gondoljon azokra a sok mindent nélkü-

Tisztelettel:
**Dr Kondor Gáborné
MMSZ helyi Cso. vez.**